

元首外交 大国风范

跨越大陆，哈萨克斯坦有了“出海口”

本报记者 邱海峰 廖睿灵

对许多哈萨克斯坦人来说，2013年9月7日是一个特殊的日子。这一天，在中哈两国元首见证下，中国江苏连云港与哈萨克斯坦国有铁路股份公司牵手，签署共建跨境货物运输通道、中转分拨基地的合作协议，“中哈连云港物流合作基地”项目应运而生。

10年后5000多列

“9039号即将进场，请做好准备。”“收到，人员已就位。”2023年3月26日下午1时30分，连云港中哈国际物流有限公司生产操作部经理陈军，与即将到达的司机相互提醒接车信息。5分钟后，长长的汽笛声中，一列货运列车钻过桥洞，缓缓驶进中哈连云港物流合作基地。

港装船，发往日本、韩国和东南亚。哈萨克斯坦是内陆国，曾因没有“出海口”，商品进出口受到极大限制。当中国提出共建“一带一路”倡议，哈萨克斯坦第一时间积极回应：“中国好，哈萨克斯坦就好。哈萨克斯坦希望搭上中国经济发展的快车，愿同中方各自发展战略加强协调，实现共同发展。”中哈连云港物流合作基地是中哈共建“一带一路”首个重点项目。陈军记得，从签署合作协议到项目落地，只用了8个月。2014年5月19日，中哈两国元首共同启动控制系统，项目正式投产运营。

留下来“见证果实”

一面大屏幕，密密麻麻地显示着接发车数据、场站实时运转情况，还能同时看到相隔万里的两处作业现场——这是中哈连云港物流合作基地新建的数字化调度中心，通过互联系统，中哈合作伙伴数据同步，双方能及时了解彼此动向，提高作业效率。陈军指向一处画面：“瞧，无水港那头也忙着呢！”屏幕上，4000多公里外的中哈边境，距中国霍尔果斯口岸仅15公里的“霍尔果斯—东大门”无水港一派繁忙。

忙。听说要跟记者连线，51岁的穆拉特·苏列伊诺夫穿着橙白黑相间的工装就来了，脸上露出淳朴的笑容。他刚忙完，跟工友们完成了一列中欧班列的换装工作——过境中国进口的货物从连云港装车运来，在无水港由窄轨换装宽轨车板，然后一路向西，驶往哈萨克斯坦和其他中亚国家乃至欧洲。作为“霍尔果斯—东大门”无水港生产处经理，穆拉特已在这里干了6年，亲眼见证哈中联合投资建设的无水港从无到有、从小到大，“看到了哈中跨境运输合作结下的果实”。

2017年6月8日，第三次踏上“一带一路”首倡之地的习近平主席专门观看了中哈跨境运输合作介绍短片，现场先后连线基地和无水港。习近平主席在致辞中指出，将连云港—霍尔果斯串联起的新亚欧陆海联运通道打造为“一带一路”合作倡议的标杆和示范项目。

目标正一步步变成现实。穆拉特说，无水港建设前，这里除了荒山就是旷野。那时，刚从老家跋涉而来的他作了一个大胆决定：留下！短短数年，“霍尔果斯—东大门”已变成中亚地区最大的无水港。现在，这里累计换装过境集装箱已接近120万标箱。“显然，我选对了。”穆拉特笑道。

“金色湖泊”变得繁华

让穆拉特这位“老铁路人”高兴的，远不止“荒地上长起新海港”。无水港所属的哈萨克斯坦站名为阿腾科里，当地语意为“金色湖泊”，火热的跨境运输让这个名字愈发名副其实，也被哈萨克斯坦年轻人熟知和喜爱。

“在人类追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少。”共建“一带一路”的利好，正吸引全球超过3/4的国家、32个国际组织参与其中。傍晚，中哈连云港物流合作基地数字化调度中心里更新了一条信息：18时，物流基地第5023列中欧班列，将满载汽车零部件、机械产品、家居生活用品，发往哈萨克斯坦。屏幕那头，穆拉特又忙活了起来。等待他的，是更多有奔头的好日子。

仲春时节的海滨小镇博鳌再次开启“博鳌时间”，全球政商学界汇聚一堂，共谋和平发展、合作共赢大计。3月28日，博鳌亚洲论坛2023年年会首场新闻发布会正式发布年度旗舰报告《亚洲经济前景及一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界》。

“中国的确定性、亚洲的确定性将为世界注入更多稳定因素”

《亚洲经济前景及一体化进程》报告预计，2023年亚洲经济加权实际国内生产总值增长率为4.5%，较2022年的4.2%有所提升。国际货币基金组织的分析显示，仅中国和印度两国就将贡献2023年全球经济增长的一半。中国经济增速每提高1个百分点，亚洲其他地区的产出就会增加约0.3%。新开发银行副行长、首席风险官阿尼尔·基肖拉表示，亚太地区占世界人口的1/3，占世界经济总量逾六成、贸易总量近一半，是全球经济最具活力的增长带。

亚洲区域经济一体化进程持续推进

面对地缘政治冲突和全球化逆流，亚洲区域经济一体化进程持续推进，亚洲仍然是多边主义的坚定维护者和全球经济治理的积极推动者。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效一年多来，区域内贸易投资的制度型开放红利正不断显现。

对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川认为，作为全球规模最大的区域自由贸易协定，RCEP的红利还将持续释放，推动成员国之间产业链供应链的融合，成为推动亚洲乃至世界经济增长的重要引擎。

让世界重返2030年可持续发展议程轨道

今年，博鳌亚洲论坛连续第三年发布《可持续发展的亚洲与世界》报告，呼吁亚洲国家立即采取行动，应对可持续发展面临的危机。亚太发展融资协会秘书长恩里克·佛罗伦西奥在发布会上表示，国别发展融资机构作为政府创建的公共产品，具有为国家可持续发展规划作出贡献的特殊使命。应力争在绿色转型两大目标上实现齐头并进。

博鳌亚洲论坛二〇二三年年会发布年度旗舰报告

弘扬真正的多边主义 促进开放的地区主义

本报记者 张梦旭 张朋辉 陈尚文



三月二十八日，位于安徽省芜湖市巢黄高速交汇的繁昌东枢纽，与周边村落、田园相映成趣，春意盎然。

截至2022年底 全国登记在册企业超5000万户

本报北京3月29日电（记者林丽鹂）记者日前在国家市场监督管理总局召开的一季度例行新闻发布会上获悉，截至2022年底，全国登记在册的企业达5282.6万户，市场监管部门将采取多项举措为企业发展营造更优市场环境。

前两个月 中央企业完成投资超3500亿元

据新华社北京3月29日电（记者王希）记者从国务院国资委了解到，今年以来，中央企业聚焦主责主业，在扩大有效投资、优化投资布局、加快发展战略性新兴产业方面不断发力，前2个月累计完成投资（不含房地产）超3500亿元，同比增长5.6%。

资质认定告知承诺制度，优化技术评审方式，增加远程评审手段，将许可和技术评审时间分别再压缩1/3，审批时限压缩近50%。

2023年中央企业投资管理进一步扩大有效投资有关事项的通知》，要求中央企业把稳投资工作放在更加重要的位置，合理安排投资规模，并按照“抓紧推动实施一批、系统谋划新增一批、提前研究储备一批”的项目推进接续机制，落实年度投资计划安排，加快项目开工建设，确保投资进度按照时间节点有序推进。



3月29日，俯瞰宁夏回族自治区银川市西夏水库，经过沉淀的黄河水一片碧绿，犹如一块镶嵌在大地上的宝石。据悉，西夏水库主要承担银川市西线供水工程的水源调蓄功能，水库面积相当于300个标准足球场大小，可满足银川市33天不间断供水。